

一名小朋友在家長陪伴下在上海外灘的觀景平台邊休息。 新華社



香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報道）「以前我有參加過高年級哥哥姐姐的畢業典禮，當時有表演節目，也有播放畢業紀念的視頻，我們還沒有確定畢業典禮是線下還是線上舉辦，但這個典禮對於我們來說非常有意義，所以我非常的期待。」在「六一」國際兒童節這一天，上海黃教院附屬中山學校的張嘉寶許下心願。



6月1日起上海進入全面恢復全市正常生產生活秩序階段，不少家長帶孩童到商場購置文具用品。

香港文匯報記者倪夢環攝

當天，上海進入全面恢復全市正常生產生活秩序階段。根據上海市官方公布，分階段復學復課，除高二、高三以及初三學生將定時返校外，上海中小學其他各年級學生繼續居家在線學習至學期結束，學校可在學期結束前安排一次學生返校活動，包括為小學五年級學生舉行畢業典禮等（編者註：上海小學一般為五年制），幼兒園、託兒所、託育機構等不再安排返園。香港文匯報記者了解到，上海不少學校開啟了「雲上兒童節」活動，通過線上方式讓學生歡聚一堂演繹精彩節目，還有家長帶領孩子出門購物踏青。不過孩子們依然期待之後的線下相聚。

「期待返校面對面交流」

作為小學畢業班的學生，張嘉寶已經收到了畢業典禮確認舉辦的通知，但學校還沒有確定舉辦形式。為了彌補不能線下相聚的遺憾，今年「六一」，張嘉寶所在的學校也舉辦了一場特殊的雲活動，通過線上表演的方式，將學生們凝聚在一起，或展現相聲才藝，或顯示朗誦特長，「雲互動」讓這個「六一」豐富多彩，張嘉寶說：「希望疫情盡快過去，我很期待早日見到老師和同學們。」

同樣是五年級生的金悅祺，直言疫情帶來最大的挑戰便是「提升自控力」。他表示，同學們已通過網絡建立了自己的群組，便於時常進行線上互動，老師們也會在線上為同學解惑答疑，「但我更期待早日回到真正的課堂，和老師面對面的交流，和同學們一起鍛煉一起學習。」

即將面臨畢業，金悅祺告訴香港文匯報記者，學校將組織一場雲畢業典禮，「但如果有機會還是希望和相伴5年的同學們在線下見面一起紀念我們的成長，一起暢想未來，學校也正在努力為我們爭取這個機會。」「六一」當天，金悅祺已經和幾位同學好友相聚，他笑言：「這是更好也是更特別的兒童節禮物。」

愛菊小學四年級學生顧辰信，今年完成了一次特殊的「六一」作業，他利用家裏的閒置物品拼出了「六一快樂」，還通過課外學習的剪片知識，將自己的創作錄成視頻發給了老師同學，收穫了眾多肯定。他說：「在家裏上網課要比平時更加自律，在學校上學可以和老師還有同學互動更加及時，所以我非常期待能夠回學校。」

「很想念老師和同學」

今年「六一」，顧辰信與家人一起看望了家中長輩，外出後的他還發現公園再度恢復了生機，商場也恢復了人氣，這讓他對於之後的返校充滿期待，「這學期已經不用返校有些遺憾，我馬上也要升五年級了，希望能有更多機會和小夥伴相聚，也祝福今年畢業的哥哥姐姐可以進入理想的學校。」

許筱妮與許凌宇姐弟，亦期待線下與同學們的見面，由於疫情封控在家多日，姐弟倆最期待的活動便是公園踏青擁抱大自然。許筱妮說：「我們最想去公園看看綠葉紅花，在自然中呼吸新鮮空氣。」今年小學四年級的她也即將升上畢業班，她表示，越臨近畢業越對老師與同學感到不捨，「對於畢業典禮我是又期待，但又希望時間可以慢一點點。因為畢業就意味着我們都長大了，也意味着在學業上有更大的壓力了。不過，我最希望的還是疫情盡快結束，讓我們都恢復正常生活，盡快和老師同學相見，我很想念他們。」



許筱妮與許凌宇姐弟期待早日返校。

音樂為伴而悄然改變的孩子還不少。

「為愛黔行」創始人、理事長吳建林說，在偏遠山區，很多孩子都是留守兒童，音樂教育以其獨特的創造性和娛樂性可以填補這些孩子心靈上的空虛。

「這兩年，學校裏很多留守兒童浸潤在節奏明快的器樂學習和表演中，精氣神也不一樣了。」綠塘鄉恒大第十小學「音樂課堂」項目主要負責人李華東高興地說，比起性格的改變，更多孩子燃起了夢的「星火」。

162間學校超6萬師生直接受益

從2018年第一個「音樂課堂」項目落地，到如今覆蓋貴州省32個縣162所學校。截至目前，「音樂課堂」項目至少為280名教師提供培訓，直接受益師生超過6萬人。

貴州大山「音樂課堂」點燃留守兒童夢想

香港文匯報訊

「也許我沒有天分，但我有夢的天真……」據新華社報道，伴隨著歌曲《追夢赤子心》激昂的旋律，在校園舞台上，12歲的楊喜和同學們一起熟練地敲打着架子鼓，節奏明快，一臉自信。

為慶祝「六一」國際兒童節，在公益組織的支持下，地處貴州烏蒙山區的畢節市大方縣綠塘鄉恒大第十小學校園裏文藝活動精彩紛呈，贏得台下師生、家長陣陣掌聲。文藝活動還通過社交網絡平台直播，獲得不少網友點讚。

從遙不可及、一無所知到有機會學習並演奏一門樂器，有不少像楊喜一樣農村孩子的改變正在從大山裏的「音樂課堂」開始。

音樂改變性格 填補心靈空虛

據了解，「音樂課堂」項目是貴州省為愛黔行公益服務中心（以下簡稱「為愛黔行」）在基層教育部門、團組織等指導支持下，自主開發的品牌公益項目，主要通過為偏遠山區學校或易地搬遷安置點配套學校捐建音樂教室，將樂器和舞蹈融入學校音樂課堂，為鄉村孩子提供系統專業的音樂學習機會。

在類似的項目學校，「為愛黔行」會一次性投入3.5萬元（人民幣，下同）至4萬元的改造經費，同時每年還會給予1萬元「音樂課堂」運行經費，用於教師培訓、舉辦文娛活動等。

在綠塘鄉恒大第十小學讀五年級的劉曉穎，今年11歲。「之前，縣城都沒去過幾次，更別說樂器了。如今非洲鼓就是我的『好夥伴』。」談到學習樂器，小姑娘顯得落落大方，很難想像她曾是個孤僻怯生的孩子。記者在採訪時感受到，在這所鄉村小學裏，與

滬分階段復課 學童「六一」許願：早日見同學 聚首畢業禮



金悅祺希望與相伴5年的同學見面。 受訪者供圖



四年級學生顧辰信指上實體課師生互動更及時。 受訪者供圖

商場推優惠 攬大小朋友

上海線下商場逐漸恢復人氣，更有遊樂景點將免費開放，希望為親子家庭提供更多樂趣，增添線下互動機會。

6月1日，在上海晶耀前灘，眾多親子家庭前來為孩童購置兒童節禮物，香港文匯報記者看到，無論是超市玩具櫃檯還是文具玩具商店，均吸引了眾多孩童的目光。一家包含文具的休閒物品專賣店門口排滿了前來購物的大小朋友，店鋪打出了「畢業季」的招牌，希望為即將畢業升學的學生們帶來更好的服務。

在上海南京路上，多家知名商場復市，其中上海世茂廣場有46家品牌商舖開門迎客，商場也準備了復工復市禮物，送給大小朋友們；大九百貨還專門準備了「六一」禮物，為消費者提供「童趣禮」以及玩具優惠折扣等。

在上海靜安嘉里中心，亦有近百家商舖復工復市，包括蛋糕店、母嬰專賣店以及童裝商舖等，不少開通了線上線下優惠活動。

樂園免費入場 日限5000人

香港文匯報記者還從上海海昌海洋公園獲悉，儘管「六一」當天暫未開放，但其將於6月3日至6月10日免費向公眾開放，每日限5,000人。為保證安全的遊園環境，公園內所有工作人員都將在已接種新冠疫苗的基礎上，持72小時核酸陰性證明及每日體溫檢測後上崗，並每天對各大點位進行多次消毒清潔，做好迎接市民遊園的充分準備，「這次免費開放也是希望讓更多大小朋友能夠感受快樂，感受一次超長版的兒童節。」

香港文匯報記者 倪夢環 上海報道

健康成長



2021年8月11日，雲南麗麗新冠肺炎重症患者字蓉的三胞胎順利出生，取小名感恩、謝謝、黨黨。目前，字蓉身體日漸恢復，三胞胎茁壯成長。兒童節來臨，字蓉為孩子們準備了新的繪本和玩具。她想對孩子們說，「不要忘記你們小名的來由，長大後應當努力回饋社會。」

圖文：新華社